
Ма ри ја ЦР НИЋ-ПЕ ЈО ВИЋ*

ПО СМРТ НИ ОБИ ЧА ЈИ У ДЈЕ ЛУ ПА ВЛА А. РО ВИН СКОГ  
И СА ВРЕ МЕ НЕ НО ВИН СКЕ ЧИ ТУ ЉЕ

У дје лу Па вла Ро вин ског „Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти”, 1 
из ни је ти су по да ци и о по смрт ним оби ча ји ма, а нај ви ше па жње по све
ће но је ле ле ка њу и ту же њу. У ра ду смо пра ти ли, ви ше го ди на, но вин ске 
чи ту ље ко је су об ја вљи ва ли днев ни ли сто ви из Цр не Го ре, као и одр жа
ва ње по ме на и вр ши ли по ре ђе ња са по да ци ма ко је је за би ље жио, при је 
јед ног ви је ка, Па вле Ро вин ски. 

У све стра ном и све о бу хват ном про у ча ва њу Цр не Го ре, Па вле Ро вин
ски је об ра дио и зби ва ња и оби ча је око смр ти.

„Смрт, та не ми нов на пра ти ља жи во та”, ка ко пи ше и у јед ној но вин
ској чи ту љи, ни ко га не ми мо и ла зи, о њој се не ра до го во ри, на но си ве
ли ки ду шев ни бол они ма ко ји су су о че ни са смр ћу дра ге и бли ске осо бе. 
Она је и ве ли ка не по зна ни ца, од но сно шта би ва по сле смр ти, па је код 
ра зних ци ви ли за ци ја и на ро да, у ра зним вје ро ва њи ма и ре ли ги ја ма, ту
ма че на и ту ма чи се на раз не на чи не. Нај че шће се вје ру је да смрт на ста
је кад се не ма те ри јал ни и не ви дљив дио чо вје ко вог би ћа – ду ша одво
ји од ти је ла. Код на ших на ро да вје ру је се да и по сли је смр ти по сто ји не
ки об лик жи вље ња „на оно ме сви је ту”, да ће се умр ли са ста ти са сво јим 
пре ци ма и умр ли ма, да ће му би ти мно го љеп ше не го на овом сви је ту, и 
да чу ва и бри не о сво јим бли жњи ма ко је је на пу стио. Ри ту а ли ко ји пра
те до га ђа ња око смр ти има ју за циљ да олак ша ју од ла зак – смрт бли жње
га, да му оси гу ра ју „бу ду ћи жи вот” и да оста ну са њим у ко му ни ка ци
ји, или да убла же ло ше по сле ди це ко је умр ли, евен ту ал но, мо же на ни је
ти жи ви ма.

* Етнолог
1 Павел Аполонович Ровински, Црна Гора у прошлости и садашњости, Том 3, Це

тиње – Нови Сад 1994.
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Од бо рав ка Па вла Ро вин ског у Цр ној Го ри, про те као је чи тав је дан 
ви јек у ко јем су се до го ди ле знат не по ли тич ке, дру штве не и при је све га 
тех нич ке и тех но ло шке про мје не, ко је су има ла ве ли ког ути ца ја на сви
јест, кул тур ну ра зи ну и схва та ња и ту ма че ња по ја ва и до га ђа ња на ши ро
ком зе мљи ном про стран ству, па та ко и на жи те ље ових про сто ра. Ме ђу
тим, иако су про мје не ве о ма знат не и уоч љи ве мно ги тра ди ци о нал ни об
ли ци, при је све га оби ча ји и схва та ња, за др жа ли су се до да нас, у из вор
ном об ли ку, или не што из ми је ње ни.

У ма ло број ним но ви на ма ко је су из ла зи ле у Цр ној Го ри у ври је ме ис
тра жи ва ња Па вла Ро вин ског, об ја вљи ва не су чи ту ље, или ви јест о смр ти 
са мо за ве о ма углед не и зна чај не лич но сти. Да нас на овим про сто ри ма 
из ла зе три днев не но ви не: „По бје да”, „Дан” и „Ви је сти” и сти же не ко ли
ко из Ср би је ко је сва ко днев но има ју дио по све ћен Цр ној Го ри, и у ко ји
ма из ла зе чи ту ље (због род бин ске и при ја тељ ске по ве за но сти ста нов ни
ка Ср би је и Цр не Го ре), по себ но лист „По ли ти ка” и „Ве че рње но во сти”, 
ко је су до при је де се так го ди на, при је по ја ве но вих днев них гла си ла, по
ред „По бје де”, би ле под јед на ко, или и у ве ћем бро ју, чи та не на про сто ру 
Цр не Го ре (под пој мом чи ту ље у овом ра ду ће би ти раз ма тра не об ја ве 
ка ко о смр ти од но сно са хра ни та ко и о по ме ни ма).

Да нас не ма днев них но ви на а да на сво јим стра ни ца ма не об ја вљу
ју чи ту ље, у ве ћем или ма њем бро ју. Ка ко је по ли ти ка ушла у све по ре 
сва ко днев ни це, вла да ми шље ње да за ви сно од по ли тич ког опре дје ље ња 
умр лог, али при је све га оно га ко ји чи ту љу да је, чи ту ље сe об ја вљу ју у гла
си лу ко је за сту па исту по ли тич ку оп ци ју као и онај ко ји је пот пи су је. Ве
ли ки број чи ту ља се об ја вљу је у „Да ну”, за тим „По бје ди” и не зна тан број 
у „Ви је сти ма”. Чи ту ље (по во дом смр ти или одр жа ва ња по ме на) по не ких 
да на у од ре ђе ним ли сто ви ма за у зи ма ју и до де сет па и ви ше но вин ских 
стра ни ца, за ви сно ко ли ко је то га да на умр лих, али, при је све га од бро
ја чи ту ља ко је су по све ће не по је дин ци ма, а ко ји се кре ће до де сет, пет на
ест па и ви ше. Нај ве ћи број чи ту ља об ја вљу је се че тврт ком, пет ком па и 
су бо том, због то га што се тих да на об ја вљу ју оба вје сти о по ме ни ма, ко
ји се углав ном одр жа ва ју не дје љом. Та ко на при мјер 11. ав гу ста 2006. го
ди не у ли сту „Дан” об ја вље но је 12 чи ту љаумр ли ца за 6 осо ба и 203 чи
ту ље у ве зи са по ме ни ма. Истог да на, у По ли ти ци (из да ње за Цр ну Го ру)
об ја вље но је 18 чи ту ља за 6 осо ба и 43 за по ме не, док је у „Ви је сти ма” об
ја вље но 8 у ве зи са по ме ни ма – за три осо бе. Ако се мје се ци ма, па и го
ди на ма, пра те но вин ске чи ту ље, мо же се уочи ти да их је све ве ћи број 
уоп ште, и све ве ћи број оних ко је се од но се на јед ну осо бу. По ред по ро
ди це, чи ту љу да је и ско ро сва ки члан по ро ди це по је ди нач но (син, кћер
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ка, ако их је ви ше углав ном по је ди нач но), уну ци, пра у ну ци, чу ку ну ну
ци, бра ћа, се стре (по је ди нач но или за јед но), ба ба, дјед, стри че ви, тет ке, 
уја ци, ђе ве ри чи ћи, бра ћа од стри че ва и уја ка, зет, сна ја, таст, та шта, се
стри ћи, бра та ни ћи, за тим ком ши је или ста на ри згра де у ко јој је по кој
ник жи вио, ор га ни за ци ја у ко јој ра ди или је ра дио, дру штво или удру
же ње чи ји је члан, пар ти ја или стран ка сво ме чла ну, по себ но ако за у зи ма 
не ко ис так ну то мје сто, а чи ту љу об ја вљу ју и за по сле ни при го дом смр
ти чла на по ро ди це њихо вог ко ле ге, по себ но ако се ра ди о ро ди те љи ма 
или дје ци ди рек то ра, за тим „од бор на се ља”2 „Од бор за из гра дњу хра ма 
Хри сто вог вас кре се ња у Под го ри ци сво ме чла ну”.3 Ка ко се че сто под пој
мом брат на во ди и брат од стри ца или уја ка, не на гла ша ва ју ћи срод ство, 
је дан брат је на шао за по треб но да то на гла си „ро ђе ни брат Д.”.4 Дви
је се стре, по је ди нач но су да ле чи ту љу „је ди ном бра ту, од но сно ‘во ље
ном бра ту’5, те так и тет ке”, 6, ком ши ја са по ро ди цом”.7 Јед ној ис тој осо би 
по во дом че тре дест да на од смр ти, исто га да на, об ја вље не су чи ту ље ко
је су да ли: по ро ди ца, дје ца са ма мом, вје ре ни ца, вје ре ни чи не дру га ри це 
(че ти ри чи ту ље), њена дру га ри ца (дви је чи ту ље по је ди нач но), за тим вје
ре ни чи ни дру го ви, вје ре ни чи не ку ме, при ја тељ, дру штво из те ре та не (2 
чи ту ље), при ја тељ са су пру гом, при ја тељ са по ро ди цом (че ти ри чи ту ље), 
два дру га, њего ви и вје ре ни чи ни дру го ви из три мје ста са При мор ја (три 
чи ту ље) – укуп но 23 чи ту ље8. Род Ђ… на го ди шњи цу смр ти дао је сво јој 
оди ви чи ту љу9. У пот пи су јед не чи ту ље, по ред оца, мај ке, бра ће, се ста ра, 
род би не и при ја те ља, но во ди се брат ство умр ло га и пре зи ме брат ста ва 
оди ве. Ис тој осо би чи ту љу је дао по себ но брат – у пот пи су „веч но ожа
ло шћен твој брат и ан ђео чу вар”, са на зна ком про фе си је и на уч ног зва ња 
и име ном и пре зи ме ном.10

На осно ву на во ђе ња ко чи ту љу да је, мо же се са зна ти брач но ста ње 
умр ло га, али и од но си у по ро ди ци. На ве ли смо да дје ца са мај ком да ју 
чи ту љу, а по ред њих вје ре ни ца. Че сто се на и ла зи да ди је те или дје ца са 

2 „Политика” 18. 06. 2005. коришћено је у читавом раду издање за унутрашњост 
или једно вријеме поднасловом за Црну Гору.

3 „Политика” 2. 08. 2003.
4 „Политика” 21. 12. 2004.
5 „Дан” 12. 05. 2006.
6 „Дан” 18. 08. 2006.
7 „Дан” 28. 08. 2006.
8 „Дан” 12. 05. 2006.
9 „Дан” 24. 10. 2004.
10 „Политика” 2. 06. 2005.



Ма ри ја Цр нићПе јо вић140

сво јом мај ком да ју чи ту љу, и по себ но су пру га ко ја је би ла у бра ку у ча
су смр ти умр ло га и њихо ва дје ца уко ли ко су их има ли. Та квих при мје ра 
је ви ше. Че сто се ја вља да на при мер су пруг или су пру га са јед ним дје те
том или ви ше дје це да ју чи ту љу умр лом брач ном дру гу и по себ но ди је те 
умр ле осо бе ко је ни је на ве де но у за јед нич кој чи ту љи.11 У јед ној чи ту љи, 
у ожа ло шће ним на во ди се отац, по мај ка и мај ка истог име на по ред оста
лих.12 „Дра гој и во ље ној та шти” по себ ну чи ту љу да ла су њена че ти ри зе
та.13 Сна ха у чи ту љи, по во дом смр ти дје ве ра, за хва љу је му на до бро ти, 
по што ва њу и по др шци, ко ју је од њега има ла, на гла ша ва ју ћи да ће му 
због то га би ти до гро ба за хвал на.14 По во дом три го ди не од смр ти је дин
ца си на бра та и бра та ни ћа и шест го ди на и три мје се ца од смр ти кћер ке, 
на во ди се да је ћер ка би ла усво је ни ца њене тет ке М. В. из С., чи је пре зи
ме и но си по кој ни ца.15 Мај ка се обра ћа на го ди шњи цу смр ти умр лом си
ну ко ји је умро са че ти ри и по го ди не, по ред оста ло га и ри је чи ма: „Је сте 
Ђ. ти си по ги нуо, у не сре ћи има ла сам сре ћу, У. (брат по ги ну лог – при. 
МЦП) ми је жив остао, а за ме не не ћу ни пи са ти. Сви ко ји су про тив ме
не би ли од Бо га га пла ти ли и ср це им би ло као ме ни”.16

На дан „Све тог Ва си ли ја Остро шког Чу до твор ца”, Удру же ње бо ра
ца ра то ва од 1990. го ди не Цр не Го ре об ја ви ло је под сје ћа ње на три де сет 
шест са бо ра ца са њихо вим фо то гра фи ја ма (не до ста је јед на фо то гра фи
ја), име ном и пре зи ме ном, ко ји су па ли у бор би са ал бан ским те ро ри сти
ма и њихо вим са ве зни ци ма, 1998/1999. го ди не. У пра те ћем тек сту, по ред 
оста ло га, сто ји: „Уби је ни су за то што су слу жи ли Отаџ би ни на Ко со ву и 
Ме то хи ји и бра ни ли свој на род и зе мљу”.17

Но вин ске чи ту ље, при је све га, има ју за циљ да оба вје сте о смр ти од
ре ђе не осо бе и вре ме ну и мје сту са хра не, или одр жа ва ња по ме на, али 
код ве ћег бро ја у пр ви план до ла зи до ис ти ца ња вр ли на умр ло га, на гла
ша ва ња бо ла и осје ћа ња ко ја је смрт иза зва ла. Не мо же мо се че сто оте
ти ути ску да на гла ша ва ње ти ту ла и зва ња оних ко ји чи ту љу да ју, ис ти
чу се бе, че сто за сје њу ју ћи лич ност умр ло га. Ве ли чи на чи ту ља та ко ђер 
је по себ на по ру ка. Ка да ро ди те љи пре ми ну лом дје те ту об ја ве чи ту љу на 
по ла или ци је лој стра ни ци, тре ба има ти ра зу ми је ва ња, јер ти ме же ле да 

11 „Дан” 29. 10. 2004.
12 „Дан” 11. 09. 2004.
13 „Дан” 22. 08. 2003.
14 Као 13.
15 „Дан” 12. 05. 2006.
16 „Дан” 11. 09. 2004.
17 Као 15.
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из ра зе сво ју бол. Ме ђу тим не мо же се јед на ко при хва ти ти ка да се ве ли
чи ном чи ту ље же ли ис та ћи смрт ди рек то ра не ке ор га ни за ци је или чла
на не ке по ли тич ке стран ке од но сно пар ти је, или не ке по зна те лич но сти. 
Сви они су, прет по ста ви ти је, сво јим ра дом и по ло жа јем до вољ но по зна
ти, па ве ли чи ном чи ту ље ис ка зу ју се, при је све га, ин тере си и ис ти че онај 
ко ји чи ту љу да је. ( Ви ди у ве зи ве ли чи не као при мјер „Дан” од 14. ав гу
ста 2003. го ди не, ка да је јед ном од два по кој ни ка чи је су умр ли це за у зи
ма ле чи та ву стра ни цу то га да на об ја вље но још 17 чи ту ља.)

Код П. Ро вин ског на ла зи мо по да так да се на из ја ву са у че шћа – по ка
ја ње – до ла зи ло и из уда ље них мје ста, по себ но ако је по кој ник био ви со
ког по ло жа ја или ужи вао ве ли ко по што ва ње. Као при мјер на во ди да је 
до ла зак на по ка ја ње тра ја о не де љу да на при ли ком смр ти Фи ли па Пе тро
ви ћа,18 што се да нас по тен ци ра и об ја вљи ва њем чи ту ља.

Но вин ске чи ту ље и оне ко је се ис ти чу на огла сним та бла ма или уоби
ча је ним мје сти ма у не по сред ној или ши рој око ли ни пре би ва ли шта умр
ло га или по ро ди це, по сво јој са др жи ни се че сто ве о ма раз ли ку ју. Пр ве су 
мно го са др жај ни је са ве ћим бро јем по да та ка, док су дру ге углав ном ви
ше ин фор ма тив не. Ду го го ди шњим иш чи та ва њем и са ку пља њем чи ту
ља, мо гу ће је у ве ли ком по стот ку од ре ди ти по име ну и пре зи ме ну, са др
жа ју и ду жи ни тек ста, на ци о нал ну и ре ли гиј ску опре ди је ље ност умр ло
га, од но сно по ро ди це, обра зов ни и кул тур ни ни во, при пад ност ру рал
ној или ур ба ној сре ди ни. Та ко, на при мјер, на осно ву оп шир но сти тек
ста, без дру гих по да та ка, мо же мо за кљу чи ти, а што нам че сто по твр де 
оста ли по да ци у чи ту љи, да је да ва лац чи ту ље, од но сно умр ли, из кра је
ва гдје је еп ска ши ри на при ча ња још и да нас за сту пље на.

Но вин ске чи ту ље да нас и оне од при је не ко ли ко де це ни ја се у из вје
сним еле мен ти ма раз ли ку ју. Да нас је све ви ше ре ли гиј ског оби љеж ја, 
при је све га – кр ста, а све ма ње иде о ло шког – пе то кра ке, а нај ве ћи број је 
без ика квог оби љеж ја. Не ке чи ту ље ја сно ка зу ју ре ли гиј ску при пад ност 
– пра во слав ној, од но сно ри мо ка то лич кој ис по ви је сти или исла му, нај за
сту пље ни јим ре ли ги ја ма на на шем под руч ју. Од 240 об ја ва о по ме ни ма у 
ли сту „Дан”, 1. ок то бра 2004. го ди не, 23 су би ле са кр стом, а од 45 чи ту
ља и по ме на, у „По ли ти ци”, 12. ав гу ста 2006. го ди не, на и ла зи мо на је дан 
крст и јед ну пе то кра ку. Исто га да на у „По бје ди”, од 44 умр ли це (у овом 
ли сту об ја ве о смр ти штам па ју под на сло вом Умр ли це, а не Чи ту ље) има 
че ти ри кр ста и јед на пе то кра ка (у овом ли сту оби љеж ја се до де ве де
стих го ди на ве о ма ри јет ко ја вља ју – у ја ну а ру 1975. и 1983, не ма ни јед

18 П. Ровински, Н. д., 211212.
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но оби љеж је). Од 8 об ја вље них у „Ви је сти ма”, не на ла зи мо ни јед но оби
љеж је. (У овом гла си лу из у зе так чи не оби љеж ја при пад но сти од ре ђе ној 
ре ли ги ји, а нај че шће се об ја вљу ју чи ту ље за при пад ни ке Ал ба на ца, Бо
шња ка или Му сли ма на, што кон ста ту је мо на осно ву пре зи ме на и име
на умр ло га и ожа ло шће них, али при је све га и из тек ста чи ту ље: „Не ка ти 
Алах дра ги по да ри џе нет”, „Рах мет тво јој на да све по жр тво ва ној ду ши”19. 
У „Ви је сти ма” су, 22. де цем бра 2006. го ди не, об ја вље не дви је чи ту ље за 
јед ну по кој ни цу, од ко јих је јед на би ла на ал бан ском је зи ку).

У ве зи са смр ћу и са хра ном, ка ко је Ро вин ски на сло вио дио по све ћен 
оби ча ји ма у ве зи са овим сег мен том жи вот ног ци клу са, опи са не су ра
дње и по на ша ња при ли ком бо ле сти, од но сно о вре ме ну не по сред но пред 
смрт, док бо ле сник ле жи у ку ћи, на гла ша ва ју ћи по зна ту чи ње ни цу то га 
вре ме на да је Цр но гор цу нај те же би ло умри је ти у ку ћи, ле же ћи у кре ве ту 
„омр ци ни ти се”.20 Ми сли се на та да шње схва та ње да је му шки – ју нач ки, 
умри је ти у бор би, па је би ло сра мо та умри је ти у кре ве ту. Оби чај је био 
да се по кој ник чим умре оку па, обла чи у нај бо ље оди је ло, што је оби чај и 
да нас. Та да ни је би ло сан ду ка у ко ји ма се мр твац са хра њи вао, сем у из у
зет ним слу ча је ви ма, што је да нас пра ви ло. Исто та ко, не ка да као и да нас, 
ком ши је и су се ља ни од мах до ла зе да из ра зе са у че шће, а за тим ро ђа ци из 
су сјед них се ла, као и ку мо ви, при ја те љи и по зна ни ци. П. Ро вин ски је за
би ље жио да до ла зе ћи на са у че шће, кад би се при бли жили или ку ћи или 
гро бљу, на ри ца ли су и ле ле ка ли, што се у не ма лом бро ју за др жа ло и да
нас. П. Ро вин ски је још за би ље жио да је гре ба ње по ли цу, од си је ца ње ко
се, би ло за бра ње но За ко ни ком кне за Да ни ла, по ло ви ном 19. ви је ка, али 
је би ло при сут но и по чет ком 20. ви је ка, као и ку ка ње, уда ра ње у гру ди 
та квом же сти ном да ни је су у ста њу би ли да се др же на но га ма, а не ке же
не па да ле су и у не сви јест. По са хра ни, оку пље ни би оста ја ли на гро бљу, 
а дви је же не, од ко јих је јед на на ри ца ла, а дру га по на вља ла њене ри је чи, 
про ла зи ле би по 10 до 20 пу та из ме ђу оку пље них ко ји би се по ре да ли у 
два ре да. Ро вин ски то на зи ва „ту жи ти” или „ђел ка ти”. Та да се при сут ни
ма слу жи ло ко љи во, ра ки ја и ви но, док је ра ни је, би ље жи П. Ро вин ски, 
слу же но ку ва но и пе че но ме со, хлеб и пи ће.21

По ред ту же ња, на гро бљу, по сли је са хра не, ту жи ло се и при ли ком 
до ла ска на са хра ну и при ли ком до ла ска на па ра стос. На ри ца ле су же не, 
али и му шкар ци. Же на, мај ка и се стра умр ло га на ри ца ле су сва ки дан по 

19 „Вијести” 29. 08. 2006.
20 П. Ровински, Н. д., 208.
21 П. Ровински, Н. д., 211.
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не ко ли ко пу та у то ку не де ље, и то обич но ра но у зо ру док су оста ли још 
спа ва ли, а то ком пр ве го ди не, на ри ца ле су по вре ме но. У не ким слу ча је
ви ма на ри ца ле су три го ди не, а не ке, по себ но ако оста ну са ме, на ри ца
ле су чи тав жи вот. Удо ви це у По др го ри ци мо ра ле су да ку ка ју сва ки дан 
то ком дви је не де ље, а за тим о пра зни ци ма то ком ци је ле пр ве го ди не, за
пи сао је П. Ро вин ски. Же на ни је смје ла пред сви ма опла ки ва ти му жа, са
мо тре ћег да на ра но ују тро, ишла је са же на ма из ку ће и дру гим же на ма 
на гроб, гдје би се ис ку ка ла и ис пла ка ла. „Тур ске бу ле” та ко ђе су ку ка
ле, и то пет ком ра но ују тро то ком пр ве го ди не по смр ти умр ло га. По ред 
на ри ца ња на по гре бу и на па ра сто си ма и у од ре ђе ним на ве де ним слу ча
је ви ма, ту жи ли су и на на род ним ску по ви ма и збо ро ви ма код ма на сти
ра: Ос тро шког, Мо рач ког, Пив ског. Ро вин ски је за пи сао два слу ча ја на
ри ца ња, по њего вом ми шље њу, раз ли чи тих ва ри јан ти. На јед ном са бо ру 
дио при сут них слу шао је на ри ца ње, док се ве ћи дио ве се лио ка ко при ли
чи та квим оку пља њи ма. П. Ро вин ски сма тра да је на род пре тр пио мно
го соп сте ве ту ге и на слу шао се ту жба ли ца у сво јој ку ћи, па их је ту же ње 
ова квим при го да ма углав ном оста вља ло рав но ду шним.22

„Са хра не уоп ште пред ста вља ју те шке сце не, а у Цр ној Го ри оне су те
же не го ма гдје дру го. Ма да је уки нут оби чај гре ба ња ли ца и ки да ња ко
се же на ма, али по не гдје још уви јек се мо же сре сти тај оби чај, а фре не
тич ки кри ци и до са да су се пот пу но са чу ва ли, на ро чи то по тре сно дје
лу је спу шта ње мр тва ца у гроб, ка да сав на род, не што око 300 љу ди, за
ви че из све сна ге ‘Ку кулелеле!’…”, свој до жи вљај са хра не, су бли ми рао 
је П. Ро вин ски.23 

На ри ца њу, ле ле ка њу и ту же њу, П. Ро вин ски по све тио је по себ ну па
жњу, јер су ти еле мен ти по смр тих оби ча ја на њега оста ви ли и нај у пе ча
тљи ви ји ути сак.

Па жљи вим иш чи та ва њем но вин ских чи ту ља, за па зи ће мо да код ско
ро свих на ла зи мо еле мен те ту жба ли ца, при је све га на бра ја ње осо би на, 
вр ли на умр ло га, чи ту ља сро че на у сти хо ви ма, обра ћа ње ра ни је умр ли ма 
или са оп шта ва ње но вих зби ва ња у по ро ди ци (у чи ту ља ма по во дом по
ме на). Са др жи на тек ста но вин ских чи ту ља ко је се на ших да на ја вља ју у 
штам па ним ме ди ји ма, а у ко ји ма се на во де осо би не по кој ни ка, од но сно 
вр ли не, из но си њего ва би о гра фи ја, во де раз го во ри и ша љу по ру ке, би ло 
у про зној или пје снич кој фор ми, не раз ли ку ју се од ту жба ли ца у ври је ме 
ис тра жи ва ња П. Ро вин ског.

22 П. Ровински, Н. д., 212 и 216.
23 П. Ровински Н. д., 208212.
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Тре ба на гла си ти да су ту жба ли це у од но су на оне из про шло сти, пре
тр пје ле из вје сне не знат не про мје не, као упо тре бу но вих из ра за и пој мо
ва, али су су шти на и бит оста ли исти, пре се лив ши се и на стра ни це днев
них но ви на. Да нас, као и у ври је ме ис тра жи ва ња П. Ро вин ског, по сто је 
же не ко је су по зна те као вје ште на ри ка че, ко је про фе си о нал но ту же, на 
по зив род би не или њихо вом до бром во љом, ко је као и не ка да на ри чу за 
по кој ни ци ма са ко ји ма ни је су ни у ка квом род бин ском срод ству.

На и шли смо на је дан по да так о нео бич ном по во ду за ту же ње, ко је 
ни је би ло уоби ча је но ни у про шло сти, ни на ших да на. У „По ли ти ци”, 
23. ма ја 2005. го ди не, под на сло вом „Пе сма за ки шу су за” и над на сло вом 
„На ри ца ње као за ни ма ње”, на ла зи мо по дат ке о „ту жи ли ци”, пе де се то го
ди шњој Ми ли ци Ми ло ше вић из Ли по ва код Ко ла ши на ко ја је ту жи ла на 
про мо ци ји књи ге Ива на Пи жу ри це у Пље вљи ма тих да на, али и ра ни је, 
на Ко лар цу, на про мо ци ји књи ге Ми ла Кор ди ћа „Је ле на”.

На мол бу сли ка ра Вла ди ми ра Ни ко ли ћа из Бе о гра да, Ми ли ца је ту
жи ла и на гро бу по зна тог фран цу ског сли ка ра Мар се ла Ди ша на у Ру а
ну. О то ме при ча: „Оти шла сам у Па риз и ту жи ла чо вје ку за ко га ни кад 
при је ни сам чу ла, ни ви дје ла. Пред от ме ном го спо дом, кул тур ним љу
ди ма и људ ским пер со на ма. Гле да ли су у ме не, по че ли да ме гр ле и љу
бе, во да ју та моамо по Па ри зу, нут ка ју и да ри ва ју, ме не, обич ну чо ба ни
цу са Си ња је ви не”. Ту же ње је учи ла од нај бо љих ту жба ли ца, слу ша ју ћи 
и „глас не ке ту жба ли це за лу та ле пла ни ном”. По њеном ка зи ва њу ту жба
ли це, сми шља оно га мо мен та ка да при ла зи по кој ни ку, кад ста не из над 
ков че га и ри је чи та да са ме на и ла зе и та да раз го ва ра са по кој ни ком. „Ни
ка да ту жба ли це не мо гу би ти слич не, јер уми ру два раз ли чи та би ћа”. За 
ту же ње не тра жи ни шта, ни ти јој ко ну ди но вац, ни ти би га при ми ла, па 
да би „… од тих па ра по ста ла нај срећ ни ја же на на сви је ту”.

Ми ли ца је ту жи ла и за по кој ним ми ни стром вој ске Ср би је и Цр не 
Го ре Па влом Бу ла то ви ћем на са хра ни у Го рњим Ров ци ма и пре ма за пи
су но ви на ра то ће ту же ње ду го оста ти за пам ће но од оних ко ји су га чу
ли. Сво је ту же ње за по че ла је: 

„Бол но јек ну Цр на Го ра, 
За ку кат се да нас мо ра, 
јер се сру ши с ку ће шље ме, 
гор ски си не и ме ле ме.
Без пре бо ла жи ве ра не, 
По но си ти вит ја бла не.
Цр не Го ре и Ср би је, 
То су се стре би ле дви је”.
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Ми ли ца Ми ло ше вић но ви на ру је, по ред оста лог, из ја ви ла: „И кад не 
бих хтје ла да се по ја вим над сан ду ком, по зи ва ли су ме род би на не ста ну
лог и по зна ни ци. И ја сам се че сто ту же њем огла ша ва ла. На сто ја ла сам 
да се не по но вим, да уви јек ка жем не што но во што до ли чи умр лом или 
по ги ну лом. Ни је сам мо гла сву да да ту жим. И ето, чу јем да ме убра ја ју у 
нај бо ље ту жи ли це и ства ра о це ту жба ли ца не са мо на под руч ју Ко ла ши
на не го и мно го ши ре”.24

Јед на чи ту ља об ја вље на 12. ма ја 2006. го ди не у „По ли ти ци” за Цр ну 
Го ру и у „Да ну” по во дом го ди шњи це смр ти по кој ни це, да је нам два ва
жна по да тка на ко ја ни је смо на и шли у не ко ли ко сто ти на пре гле да них 
чи ту ља. Као што је уоби ча је но за уда те же не по ред име на и пре зи ме
на на ве де но је и име му жа (нпр.: Је ле на Јо ва на Јо ва но ви ћа). Ме ђу тим, у 
овој чи ту љи по ред дје во јач ког пре зи ме на и име на му жа, да то је, у за гра
ди, име оца, што се не на ла зи код уда тих же на. Дру ги по да так на ко ји та
ко ђе ни је смо на и шли је да се као про фе си ја на во ди „ту жба ли ца, рав но
гор ка”, што је још јед на по твр да о рас про стра ње ном по што ва њу, зна ча
ју и при сут но сти вје ков ног уче шћа ту жба ли ца у це ре мо ни ја лу око смр
ти и по смрт них оби ча ја.

Из вје сно је да је уло га ту жба ли ца и њихо во при су ство, не са мо че ста 
по ја ва на ших да на не го и све број ни ја. На осно ву пре гле да них умр ли ца у 
ли сту „По бје да” (је ди на но ви на ко ја је из ла зи ла у Цр ној Го ри од за вр шет
ка Дру гог свјет ског ра та до де ве де стих го ди на ка да се по ја вљу ју „Ви је сти” 
и „Дан”), са зна је мо да је и у дру гој по ло ви ни 20. ви је ка би ло уоби ча је но ле
ле ка ње и ту же ње. Иако је број чи ту ља у то ври је ме био ма ло бро јан, на и ла
зи мо, при ли ком огла ша ва ња че тре де сет да на од смр ти, на за хва ле ле ле ка
чи ма и ту жба ли ца ма. То ком ја ну а ра 1975. го ди не, на ла зи мо је да на ест за
хва ла ле ле ка чи ма и ту жба ли ца ма, а истог мје се ца 1983. го ди не три на ест.25 

На во ди ко ји сли је де из но вин ских чи ту ља на ших да на нај р је чи ти је 
нам го во ре о ту жба ли ца ма, исти на скра ће ног тек ста, ко је оста ју, за раз
ли ку од усме них ту жба ли ца, трај но за би ље же не и ка зу ју и ка зи ва ће о да
том вре ме ну. Тек сто ви у но вин ским чи ту ља ма по твр ђу ју да су схва та ња 
о смр ти и „за гроб ном жи во ту” оста ла не из мје ње на, па се и да нас, као и у 
про шло сти, обра ћа ју умр ло ме, ко му ни ци ра ју ћи с њим као да је са мо про
ми је нио сре ди ну, или као да је при су тан, као да се на ла зи у не по сред ној 
бли зи ни, као да је у мо гућ но сти да схва та и при хва та упу ће не по ру ке, као 
да жи ви не ки дру ги жи вот, али и да ље по ве зан са сво јим нај бли жи ма.

24 „Дан”, 9. 03. 2000.
25 Поред осталих у „Побједи” јануара 1975. било је захвала лелекачима и тужбалицама. 
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Без број је по ру ка, при ча ко је се упу ћу ју умр ло ме пре ко но вин ских 
чи ту ља. Кћер ка се обра ћа мај ци: „И ове сла ве ће ме че ка ти ра ши ре не ру
ке та те, сна ха, бра ће. Ис пу ни ли су ти же љу сре та ју ме и па зе баш као што 
си же ље ла” (Не мо же се уста но ви ти ко јим по во дом је да та ова чи ту ља, 
јер ни је на ве де но – нај вје ро ват ни је при го дом кр сног име на.) и на ста вља: 
„По ку ша ћу да са кри јем су зе јер мје сто те бе сто ји пра зно мје сто”.26 При
ја тељ се обра ћа при ја те љу ри је чи ма: „Не до вр ши смо за по че ту при чу. Да 
ли је љеп ша Ста ра Ва рош и Мо ра ча или Тре ба ље во и Та ра”.27

За ро ђен дан, се стра се обра ћа умр лој се стри: „Не ка ти ви ле да ру ју бу
кет ва со је вић ког пољ ског цви је ћа, а жу бор и та ла си Ли ма и Зло ре чи це 
за пје ва ју ан ђе о ску умил ну пје сму, не ка те ма ма и та та за гр ле и уко ре што 
си им ра но у по хо де оти шла, а пла нин ски вје тро ви пре не су мо ју хим ну 
ужа са”.28 На тро го ди шњи цу кћер ки не смр ти, мај ка јој по ру чу је: “Из ви
ни, си не, ма ма ти не мо же на гроб до ћи, сло мље ног ср ца и но гу ле жи у 
Ри сну не по крет на. Не ка нам је Ла зар (син умр ле) здрав и сре ћан. Си ро
че на ше ра сте, ле по та, ан ђео, са мо је увек ту жан”.29

Се стра се oбраћа бра ту, „… ни ка ко да нам се вра тиш. Да се вра тиш 
да ис пра тиш се стру у но ви жи вот као што си обе ћао” (у пот пи су се стра 
Н. и зет И.).30

Пет уну ка, три да на пос лије смр ти ба бе, да ле су умр ли цу – „По сље дњи 
по здрав” уз фо то гра фи ју сли је ди текст: 

„Дра га ба ба, зар мо ра де та ко, 
Да нам мај ку од ве деш са со бом, 
Зар нам ни је до ста ту ге би ло 
Зар смо не што згри је ши ли пред Бо гом?”

(мај ка им је умр ла два да на пос лије ба бе).
Раз ли чи ти су осје ћа ји при ли ком смр ти нај бли жих, па умр лој мај ци син 

се у чи ту љи обра ћа: „Дра гој мај ци М. (име и фо то гра фи ја): Из да ла си ме, 
кад ми је нај те же. За што?”(у пот пи су син са име ном и пре зи ме ном).31

У чи ту љи по во дом ше сто мје сеч ног по ме на си ну је дин цу – уче ни ку 
(вје ро ват но основ не шко ле) ро ди те љи се обра ћа ју и ри је чи ма: „Књи ге 
ти гле да мо, сли ке ти љу би мо… Школ ска го ди на већ се спре ма, дру штво 

26 „Дан” 31. 10. 2004. 
27 „Дан” 13. 08. 2006.
28 „Политика” 23. 11. 2003.
29 „Политика” 15. 05. 2005.
30 „Дан” 20. 08. 2003.
31 „Дан” 24. 08. 2003.
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ти гле да мо, а те бе не ма. Ру ке нас тво је не гр ле ви ше, олов ка ти ста де, ви
ше ти не пи ше. Ни је си шко лу за вр шио, ни је си вој ску од слу жио, што смо, 
Бо же, до че ка ли да је дин ца не же ни мо. О, ка ме не, про го во ри, цр на зе
мљо, отво ри се…” Ис то ме мај ка да је чи ту љу у ко јој из но си свој бол из ра
жа ва ју ћи га и сље де ћим ри је чи ма: 

„Сеп тем бар је по чи ње школ ска го ди на, …”
Дру штво тво је че ка те, пра зна клу па не ма те.
Ко ме ћу књи ге и фуд бал да ку пим?
Ко га ћу да бу дим?
Ко га да пра тим ?
Ко га да че кам ?
…„Тво ја мла дост мо је су зе, Бог је гре шник што ми те узе…”.32

Су пру га и дје ца на го ди шњи цу смр ти оба вје шта ва ју о са ту и мје сту 
по сје те „њего ве вјеч не ку ће”, уз текст: 

„Сру шио си на ше сно ве 
Оста вио бол и ту гу
Има ли би шта пи са ти
За го ди ну ову ду гу.
Оти шао без по здра ва
Без ри је чи опро шта ја, 
Без по ру ке и без же ље
Ка ко да ље да жи ви мо
Дра ги П… ми без те бе?
За што нам та ту узе Бо же 
У ду ши пра зни на и ту га
Сад жи ви мо са ожиљ ком 
Кроз те шка вре ме на ду га”.33

Све еле мен те ту жба ли це има и чи ту ља, ко ја не ка зу је ко јим је по
во дом да та, а гла си: „За што Ч… бра те… дру же”, а ис под сли ке сли је ди 
текст: „Што по га си зви је зде на ше? Што од гур ну на ше сно ве … иде а ле?… 
То ли ко смо то га мо гли, хтје ли… Пре ле тје ти све пла ни не, ви ну ти се у ви
си не … Што уга си сјај у оку и из ма ми на ше су зе ?… Не ма те ви ше, дру же 
… Бар ми до ђи ти у сно ве да се ма ло по при ча мо, а та ко ми не до ста јеш … 
Во ли те твој Н…” (тач ке се на ла зе у тек сту сем код име на)34.

32 „Дан” 3. 09. 2006.
33 „Дан” 29. 10. 2004.
34 „Дан” 23. 08. 2003.
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Се стре са бра та нич ном, на го ди шњи цу смр ти, да ју сле де ћу чи ту љу 
бра ту и стри цу: 

„Зна мо да је жи вот Ку да да ље, ку да сад …
Као трње што бо де По ка жи нам, Да до, јер на ше ср це 
А ми смо без те бе као и тво је, ису ви ше је мла до, 
Као пти це без сло бо де. Тво је се стри це но се име на
 По тво јој же љи, с по но сом 
Пру жи нам ру ку а ма ла Ањица те још уви јек 
бу ди јак, оче ку је с ро сом.
Јер у на шим ср ци ма И знај све док жи ви мо
Вјеч но ће оста ти мрак. жи вје ћеш у на ма Ан ђе ле наш”. 
Ко ја ста за да ље во ди,
Да ли има не ка ка тво јој сло бо ди?

Ис то ме, исто га да на, стриц са по ро ди цом дао је чи ту љу са тек стом из над 
сли ке: „У ода ја ма ти ши не, у цар ству ту ге, на при је сто лу од сно ва и нео ства
ре них мо мач ких же ља, већ го ди ну да на спа ва наш…”. У да љем тек сту обра
ћа ју му се са „си не“, го во ре о њихо вој ту зи и ту зи ро ди те ља, се стре о не ка
да шњем про сла вља њу ро ђен да на умр ло га, о по ро дич ним оку пља њи ма, а 
за тим га и стриц оба вје шта ва да ће ски ну ти цр ни ну ра ди се стре С… и дру
гих се ста ра и бра ће, „јер знам да би се и ти на љу тио ако не бих то учи нио”.35

Брат се обра ћа по ги ну лој се стри у са о бра ћај ној не сре ћи: 

„О про кле та јул ска но ћи Се стро мо ја је ди ни це, 
Што си та ква, мо ра ла до ћи. Сви ју нас ми ље ни це.
Што од бра та се стру узе И у сан дук – оних да на 
Мје сто ра до сти сад су су зе! Ти си би ла на сми ја на.
Ти по ги бе, а ја остах До шла си за ме не, да бу де мо за јед но 
 На твој по сље дњи пут. На жа лост 
Да ти гле дам тво је му ке, Би ли смо у по гре шно ври је ме – на 
и кр ва ве тво је ру ке, по гре шно мје сто”.36 
но ге тво је по ло мље не, 
а пр си ти из ло мље не. 
Див на гла ва, сва у кр ви 
– а ипак Ти, Ја и Мир ко у ми сли ма пр ви, 
Нас си зва ла – се стро ми ла, 
за се бе ни си ти ма ри ла …

35 „Дан” 6. 08. 2004.
36 „Дан” 12. 08. 2006
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Ро ди те љи је дин цу си ну по во дом че тр де сет да на о смр ти: 

„Че тре дест про ђе да на, Мар ко Јо вов, наш је ди ни си не 
На ср цу нам бол на ра на ти млад оде из на ше сре ди не.
ка ко ра ни одо ље ти У нај буј ни јем цви је ту сво је 
не ће мо те пре бо ље ти. мла до сти у два дест и дру гој го ди ни.
Сва ка зо ра, но ва та ма,
Наш је жи вот у му ка ма. Ти нам Мар ко оде без по здра ва, 
Ра но оде, ми ли Мар ко, на ша ди ко и ви ло мо мач ка.
nаша ди ко сун це жар ко. Ми чу ва мо тво ју успо ме ну, 
Ка ко жи вот на ста ви ти ти си био при мјер свом пле ме ну.
Без те бе се ју тром бу ди ти? Ти нам Мар ко за се кун ду оде 
Ку ка ће мо до ви је ка
 Са да при ђи ра ју не бе ско ме.
Оста ви нас без ли је ка. На гор ки ње нек те пра те ви ле
 Збо гом нам бу ди наш је ди ни си не”.37

Ми сли мо да упо ре ђи ва ти на пријед из не се но са ту жба ли ца ма при
је јед ног ви је ка је не по треб но, бит, су шти на, ми сли, ри је чи, пој мо ви су 
ин ден тич ни. Да нас као и не ка да, при сут ни су из ра зи: „ви ло мо мач ка”, 
„при мјер свом пле ме ну”, „на гор ки ње ви ле”, „не бе ски рај” и слич но.

Усме не ту жба ли це по пра ви лу су оп шир не, што не мо же мо оче ки ва
ти код но вин ских чи ту ља, иако, као наприjед из не се на, при бли жа ва се 
ду жи ни тек ста са усме ном ту жба ли цом.

Из ни је ће мо још не ко ли ко цје ло ви тих тек сто ва но вин ских чи ту ља. 
Брат са по ро ди цом на го ди шњи цу бра то ве смр ти: 

„У вјеч ном ми ру 
људ ске ду ше не уми ру
као што је бра те тво ја
нек те гри је же ља мо ја.38

Се стра са дје цом да је чи ту љу бра ту са сле де ћим тек стом: 
„Ту жно сје ћа ње на мог бра та” (из над фо то гра фи је) и тек стом: 
„Не ћу ти се по хва ли ти
Не ћу ти се по жа ли ти
На ви кла сам на сре та ња
тво ја ко јих ви ше не ма”.39

37 „Дан” 1. 10. 2004.
38 „Дан” 12. 08. 2006.
39 „Дан” 13. 08. 2006.
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Су пру га и син при го дом шест мје се ци од смр ти су пру га и оца: 
„Шест мје се ци, Р… про ђе, а ти до му сво ме не до ђе, да нас пи таш ка ко 

нам је, да л’ нас бо ле ра не тво је.
Јер ти си их пре бо лио, на ма си их оста вио, да нас бо ле до ви је ка, да им 

не ма ни кад ли је ка.
За што си нас оста вио, цр ну зе мљу за гр лио, зар ти дра жа зе мља би ла, 

не го сре ћа тво ја ми ла ?”40.
Че сто се об ја вљу ју сје ћа ња на умр ле ко је да ју њихо ви из бје гли по том

ци из Хр ват ске, Бо сне и Хер це го ви не и ра се ље на ли ца са Ко со ва и Ме то
хи је, по том ци до се ље них из Цр не Го ре: „Да ле ко од нас, ва ше усну ле ду
ше по чи ва ју у не мир ној ко смет ској зе мљи. На ша ср ца су ту жна што зло
тво ри ра зо ри ше ва шу ку ћу и по ре ме ти ше ваш вје чи ти спо кој и мир“, по
ру чу ју из Ба ра син, сна ха и уну ци.41

Код но вин ских чи ту ља, у нај ве ћем бро ју ни је на ве де но за ни ма ње 
умр ло га, али по мје сту са хра не мо же се кон ста то ва ти да ова кве ту жба
ли це не при па да ју са мо ста нов ни ци ма ру рал них већ под јед на ко и ур ба
них сре ди на. За ве ли ки број чи ту ља, без на во ђе ња за ни ма ња, мо же се за
кљу чи ти да при па да ју по кој ни ци ма ко ји су би ли по љо при вред ни ци. На
во ђе ње за на тлиј ских за ни ма ња је ве о ма ри јет ко. Ин ди ка тив но је да је 
ма ли број на зна ка са сре дњом струч ном спре мом, док се ви со ка спре ма 
ре дов но на во ди, не са мо по кој ни ка не го ве о ма че сто и чла но ва њего ве 
по ро ди це и род би не.

Мо же се за кљу чи ти да је оби чај ле ле ка ња и ту же ња све при сут ни
ји, а као не по бит ни до каз су за хва ле ле ле ка чи ма и ту жба ли ца у но вин
ским чи ту ља ма, по пра ви лу у они ма ко је се об ја вљу ју по во дом чер де сет 
да на од смр ти. По ред за хвал но сти ко ја се из ра жа ва сви ма ко ји су из ра
зи ли усме но или пи сме но са у че шће, ко ји су при су ство ва ли са хра ни, за
тим они ма ко ји су одр жа ли го во ре, ме ди цин ском осо бљу, јав на за хвал
ност се из ра жа ва и ле ле ка чи ма и ту жба ли ца ма: „Хва ла ту жба ли ца ма ко
је на тра ди ци о на лан на чин, ли је пим ри је чи ма, из ра зи ше ча стан и те жак 
Ј… нкин жи вот ни пут”; „Хва ла ле ле ка чи ма и ту жба ли ца ма”; „За хва љу је
мо се ту жба ли ца ма и ле ле ка чи ма ко ји се на тра ди ци о на лан на чин опро
сти ше од на шег Р……”; „Хва ла ту жба ли ца ма и ле ле ка чи ма”.42

Ро вин ски је за пи сао да же на ни је смје ла да опла ку је му жа пред сви
ма, а ис ка зи ва ње жа ло сти пред дру ги ма, или ку ка ње, пла ка ње му жа за 

40 Као 39.
41 „Дан” 11. 08. 2006.
42 „Дан” 6. 08. 2004; и 11. и 18. 08. 2006 ; 12. 01. 2007.
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умр лом су пру гом, П. Ро вин ски ни је ни за би ље жио, јер то ни је би ло ни 
за ми сли во у ври је ме ка да муж же ну ни је пред дру ги ма ни звао по име
ну, а обра ћао се је ди но кад јој је не ре ђи вао да не што ура ди На осно ву но
вин ских чи ту ља, да нас је из ра жа ва ње жа ло сти за умр лим брач ним дру
гом оп шта по ја ва, ка ко му жа та ко и же не. Че сто су пруг или су пру га, по
ред чи ту ље ко ју да ју са дје цом и оста лим чла но ви ма по ро ди це и род би
не, да ју и по себ ну чи ту љу у ко јој осје ћа ња љу ба ви, бо ла, жа ло сти ис ка
зу ју ве о ма на гла ше но.

На че тр де сет да на од тра гич но пре мину ле су пру ге, на по ла но вин
ске стра ни це су пруг се обра ћа умр лој у ви ду пи сма: „Дра га мо ја су пру го, 

Иако знам да не ћеш при ми ти ово мо је пи смо…” на ста вља на во де ћи 
њихо ву љу бав, сло жан, али че сто и те жак за јед нич ки жи вот, и по ста вља 
пи та ње због че га је по кој ни ца дон и је ла коб ну од лу ку.43

На во ди мо чи ту љу ко ју је нај вје ро ват ни је дје вој ка да ла мом ку, али је 
мо гу ће и су пру га су пру гу: 

„Мом во ље ном” (фо то гра фи ја и име а за тим текст): 
„Ти си био и би ћеш мо ја МА ЗА, 
Ко ја ми је кроз жи вот пру жи ла 
ЉУ БАВ И СРЕ ЋУ, 
Те шко ће би ти жи вје ти без ТЕ БЕ”.44

У до ба ис тра жи ва ња П. Ро вин ског, мно ге ин фор ма ци је о умр ло ме и 
око са хра не пре но си ле су се усме но, при је све га род би ни, ку мо ви ма и 
при ја те љи ма, а ови при ја те љи ма и по зна ни ци ма што је об у хва та ло ре ла
тив но ма ли број љу ди у од но су на да нас, јер но вин ске чи ту ље оба вје шта
ва ју ши ро ки круг љу ди, од но сно свих оних ко ји про чи та ју чи ту љу, ка ко 
оне ко ји су род, при ја те љи, ку мо ви, по зна ни ци умр ло га, или не ког чла
на њего ве по ро ди це и род би не та ко и ве ли ки број оних ко ји не по зна ју 
ни умр ло га ни њего ву бли жу или да љу род би ну. Но вин ске чи ту ље, у ве
ли ком бро ју, ка зу ју нам го ди не ста ро сти умр ло га (за би ље жи ли смо нај
ста ри јег по кој ни ка од сто дви је го ди не жи во та), за тим за ни ма ње, узрок 
смр ти (не на во ди се пре ци зно вр ста бо ле сти већ је нај че шћа фор му ла ци
ја из не на да, по сле ду ге и те шке бо ле сти, кра ће бо ле сти, тра гич но – под 
ко јим се под ра зу ми је ва са о бра ћај на не сре ћа, са мо у би ство и уби ство). 
Че сто се на гла ша ва мје сто ро ђе ња умр ло га, ако је жи вио и умро из ван 
за ви ча ја. Ако се упо ре ди мје сто у ко јем је по кој ник умро и мје сто са хра

43 „Дан” 22. 08. 2003.
44 „Дан” 11. 08. 2006.
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не, ла ко је за кљу чи ти да се до се лио у мје сто гдје је умро, из мје ста у ко
јем се са хра њу је (по ред мно гих ви ди и „Дан” од „В” ју ла 2004. го ди не). 
Пр ва ге не ра ци ја ро ђе на у мје сту до се ље ња њихо вих ро ди те ља са хра њу је 
се обич но у мје сту ста но ва ња. Умр лом у су сјед ној Хер це го ви ни, у чи ту
љи мај ке и кћер ке, на во ди се: „Је ди но мо је, мир но по чи вај у зе мљи Тво
јих пре да ка, зе мљи Цр не Го ре, ко ју су не из мјер но во лио”.45

Уко ли ко смрт за де си оне ко ји се на ла зе на ра ду у не кој бли жој или 
уда ље ни јој дру гој др жа ви, ве о ма че сто се (има по ја ва да се по кој ни ци 
та да кре ми ра ју) са хра њу ју у род ном кра ју, али и у да ле ким зе мља ма свог 
пре би ва ња.46 „Не ка ти бу де ла ка та хлад на скан ди нав ска зе мља ко ју си 
мно го во лио”.47

По не кад из чи ту ље са зна је мо чи тав жи вот ни пут – би о гра фи ју по кој
ни ка као што је оп шир но да та за проф. др М… Р. В…: „док тор прав них 
и по ли тич ких на у ка, ин же њер и пу ков ник Ору жа них сна га СССРа”, на
во де ћи го ди ну и мје сто ро ђе ња шко ло ва ње, за тим рад на вој ним шко ла
ма и уни вер зи тет ски пре да вач у СССР гдје је жи вио и ра дио од 1946. го
ди не. Да ље се на во ди да је об ја вио око 40 на уч них ра до ва о Ју го сла ви ји. 
„До по сље дњег да ха био је у стро ју под ви жни ка Исто ри је, а Суд би на му 
је то и зва нич но при зна ла, ју че је зва нич но ко ра чао ме ђу ве те ра ни ма из 
це лог све та на им по зант ној па ра ди по во дом про сла ве 60 го ди на од за вр
шет ка Дру гог свет ског ра та, да би да нас на ру ко пи су свог жи вот ног ро
ма на – ре ке ста вио за вет ну тач ку”.48

Ди рек то ру на дво го ди шњи цу смр ти „по ру чу ју”: „Де сти на ци је Мо
сква, Со ча, Санкт Пе тер бург … ко је сте ви уцр та ли су још уви јек на ше. 
Ра ди мо са не про ме ње ним се ћа њем и по што ва њем пре ма Ва ма”.

Истог да на, ис тој осо би по ро ди ца је об ја ви ла сље де ћу чи ту љу: „Оцу, 
су пру гу, осни ва чу ком па ни је М…, ди рек то ру, спор ти сти, при ја те љу, 
чо ве ку…, чо ве ку ко ји је во лео да ле ти”, сли је ди фо то гра фи ја, име, оче
во име и пре зи ме и да тум смр ти и да тум об ја ве чи ту ље, од но сно дво
го ди шњи це смр ти, а за тим текст: „Њего вом при чом, бе смрт ним сја јем 
њего вог ду ха оба сја на су сва мје ста где смо ми, и где се не што ми сли 
и ства ра: у Бе о гра ду, Мо скви, Со чи ју, Ве ли кој Ми шта ни ци, Ник ши ћу, 
Хер цег Но вом.

То је дух ко ји не зна за гра ни це, као што се и у све тлу не мо гу по ву
ћи гра ни це.

45 „Вијести” 16. 08. 2003; истога дана и у „Политици” исте садржине.
46 Види и „Дан” 22. 07. и 2. 08. 2003. и 11. 09. 2004; „Политика” 29. 06. 2005. и 11. 08. 2006.
47 „Дан” 22. 07. 2003.
48 „Политика” 14. 05. 2005.
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Б… је жив, јер у овом тре нут ку де лу је сво јом ми шљу на ми сли њего
вих”. У пот пи су су три име на.49 

На ше зде сет сед мо го ди шњи цу смр ти Сте ву Чу ту ри лу: „За хвал на фа
ми ли ја и зе мља ци” по ред оба ви је сти о да ну, са ту и мје сту одр жа ва ња 
па ра сто са, на во ди се и дио њего ве бо га те про свје ти тељ ске дје лат но сти: 
„Сво ме ми лом на ро ду по да рио је љу бав и пре ко 30 ми ли о на при ме ра ка 
књи га (Бу квар, Чи тан ке, Пра во пис, Пе да го ги ја и дру го) из ко јих се учи
ло у Ср би ји и Цр ној Го ри око 55 го ди на, а у оста лим срп ским кра је ви ма 
35 го ди на.50 

„Ча шће ње по сли је са хра не по кој ни ка на зи ва се да ћа и оба вља се три 
пу та: на кон че тр де сет да на, по ла го ди не и го ди не. У цр кви на те да не 
слу жи се па ра стос”, за би ље жио је Па вле Ро вин ски.51 Да нас се у исто ври
је ме одр жа ва ју по сје те гро бу умр ло га, а у све ве ћем бро ју да ју се и па
ра сто си, о че му су нам не по бит ни до ка зи но вин ске чи ту ље. Ме ђу тим, 
број не су и но вин ске чи ту ље ко је ни је су ве за не за на при јед на ве де не да
не. Уоч љи во је оби ље жа ва ње да на ро ђе ња умр ло га, по себ но код оних ко
ји су умр ли мла ди. „Сре тан ро ђен дан, По чи вај у ми ру”, на се дам да на по 
смр ти „по ру чу је су пру га и дје ца умр ло ме”.52 Тет ка си нов цу „Да нас је твој 
ро ђен дан…”.53. „Свој два де сет де ве ти ро ђен дан ни је си про сла вио са на
ма, али зна мо да си га про сла вио на не ком бо љем мје сту, јер и та ко, био 
си су ви ше до бар за овај сви јет”, обра ћа се по ро ди ца на по лу го ди шњи цу 
смр ти си на и бра та.54

На во ди мо не ке при мје ре но вин ских чи ту ља ко је ка зу ју ври је ме ко је 
је про те кло од смр ти по кој ни ка, осим уоби ча је них че тре дест да на, шест 
мје се ци, и го ди ну да на (че сто је не мо гу ће де ци ди ра но од ре ди ти по вод 
но вин ских чи ту ља). Из вје стан број чи ту ља оби ље жа ва ју се дам да на од 
смр ти. Са мо у ли сту „Ви је сти” об ја вље не су чи ту ље на на вр ше на пе
десет два да на од смр ти. У јед ном слу ча ју одр жан је де ве то мје сеч ни по
мен умје сто го ди шњег по ме на, уз на зна ку да се то оба вља из по себ них 
раз ло га. Ве о ма че сто се об ја вљу ју чи ту ље – оба ви јест о по сје ти гро ба 
или одр жа ва њу по ме на, на три го ди не на кон смр ти. Но вин ским чи ту
ља ма се оби ље жа ва пет, се дам, осам го ди на, али и је да на ест и по, три на
ест, се дам на ест, осам на ест го ди на и че ти ри мје се ца, де вет на ест, два де

49 „Политика” 18. 05. 2005.
50 „Политика” 7. 02. 2006.
51 П. Ровински, Н. д., 211.
52 „Дан” 30. 09. 2004.
53 „Дан” 31. 08. 2006.
54 „Дан” 11. 09. 2004.
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сет пет, два де сет се дам, три де сет јед на, три де сет три, три де сет шест, ше
зде сет, ше зде сет три, ше зде сет пет, ше зде сет се дам. Уко ли ко је чи ту ља у 
окви ру на пријед на ве де них го ди на обич но је за ви ше осо ба, ме ђу ко ји ма 
се на ла зе пре ми ну ли при је крат ког вре ме на па се сје ћа ње по све ти и ра
ни је пре ми ну лим чла но ви ма по ро ди це.55 

У про шло сти, вјер ни ци су гра ди ли и одр жа ва ли цр кве и бри ну ли о 
гро бљи ма. У дру гој по ло ви ни два де се тог ви је ка, због по зна тих по ли тич
кодру штве них при ли ка мно ги са крал ни објек ти су ру ин и ра ни, гро бља 
за не ма ре на. Од де ве де се тих го ди на, усљед оп штих по ли тич кодру штве
них про мје на, до ла зи до об на вља ња цр ке них обје ка та и гра дње но вих. 
Гра де се ве ле леп не гроб ни це, ко ји ма се че сто же ли по ка за ти еко ном ска 
моћ, док се мно ги за ду жу ју и го ди на ма вра ћа ју дуг да не би, у ве ли чи ни 
и бо гат ству ма те ри ја ла за гроб ни цу, за о ста ли за сво јим су сје ди ма.

Ча шће ња и руч ко ви или ве че ре, при ли ком са хра не или па ра сто са су 
та ко ђе че сто не при мје ре ни на мје ни. Ве ли ки број ви је на ца од при род ног 
или вје штач ког цви је ћа ко ји се да нас по во дом са хра не, али и при ли ком 
па ра сто са, по ла жу на гроб, не по зна то је би ло у ври је ме ис тра жи ва ња П. 
Ро вин ског, јер ни је би ло уоби ча је но, али и објек тив не при ли ке сре ди не 
ко ја је би ла у жи жи њего вог ин тре со ва ња није су то омо гу ћа ва ле. У дру
гој по ло ви ни 20. ви је ка, на и ла зи мо на ве ћи број нов ча них при ло га не
го да нас, ко је по ро ди ца, умје сто по ме на, при ла же за одр жа ва ње гро бља, 
шко ла ма, за школ ске би бли о те ке, из гра дњу пу те ва, ор га ни за ци ја ма за 
бор бу про тив ра ка, нар ко ма ни је, а да нас и за из гра дњу ка пе ла, цр ка ва. 
У јед ном сје ћа њу на умр лог му жа и два по ги ну ла дје ве ра (сви уче сни ци 
на стра ни пар ти за на у Дру гом свјет ском ра ту) же на и сна ха при ло жи ла 
је ве ћу су му нов ца осмо го ди шњој шко ли, ко јој је по кој ни муж, уз њено 
одо бре ње и одо бре ње њего вих се ста ра, по кло нио сву не по крет ну имо
ви ну у се лу Страв чу у Убли ма код Под го ри це.56

Да би смо још бо ље сте кли ути сак о чи ту ља ма на ших да на, на ве шћу 
још не ке дје ло ве тек ста из по је ди них чи ту ља. 

Се стра ку не крив це бра то ве по ги би је и из ра жа ва свој бол ри је чи ма: 
„… ку кам пла чем стал но за те … ку ку ме не оч ни ви де, кад те зва ше 

што оти де.
Стал но кру же ла жне при че да ће до ћи до уби це.
… ср це бо ли, ду ша па ти, че кам бра та да се вра ти.
Што те муч ки уби ше не со ји, јер чо вје ка код њих не по сто ји.

55 „Вијести” 29. 30. 08. и 22. 12. 2006; „Дан” 6. 08. и 1. 10. 2004; „Политика” 7. 02. и 14. 
05. 2005; „Дан” 12. 05. 2003, 7. 07, 11. и 18. 08. 2006.

56 „Побједа” 27. 01. 1975. и примјере у „Политици” 28. 05. 2005; и „Дан” 11. 08. 2006.
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Да на та кво на ср ну по ште ње, не има ли ни шта без ка ме ња. Ку ку ме не 
и да њу и но ћу, од жи во та не знам шта ћу. 

… ку ћу су ми за тво ри ли тво ју, ку ку ме не, бра те, док сам жи ва, а уби
ца не ка, нек ужи ва јер не тра га за њим ни ко!

Се стра С… ово ли ко, ту го мо ја, до гро ба”. Уз пот пис: Уцви ље на тво
ја се стра С…)

Ис то ме дру га се стра из ме ђу оста лог се обра ћа: 
„Бог не ка ка зни ку ка ви це, крв ни ке, ко ји на ку ка вич ки на чин од у зе ше 

твој жи вот, на пре ва ру и под му кло, Бо гу га пла ти ли.
Не да ју по ште ним и до брим ду ша ма да жи ве”. У по ро дич ној чи ту

љи за исто га по кој ни ка чи та мо и: „Тог про кле тог да на све је би ло про тив 
те бе ми сле ћи да си оти шао при ја те љу да за вр шиш по сао, ти си оти шао 
твом и на шем крв ни ку”.57

Се стра о уби је ном бра ту, по ред оста ло га из но си у чи ту љи: „Уби ла те 
људ ска зло ба, људ ска па кост, људ ска не моћ, јер си уви јек био бо љи, био 
ја чи, био ве ћи. Ни кад мај ка не ће ви ше ро дит та квог љу тог Цр но гор ца, 
мо га бра та ро ђе но га, од пле ме на М о… ога”.58

У јед ној чи ту љи брат, по ред оста ло га, из ра жа ва бол за умр лим бра
том ри је чи ма: „Ти си ме ра нио, ру ку од сје као, ср це и очи из ва дио… Ни 
Ба дњи дан, ни Бо жић, ни Вас крс ни кр сна сла ва Св. Ни ко ла, као и оста
ле свет ко ви не у на шим до мо ви ма ни је су она кве као док си Ти био са на
ма. Сун це не гри је као при је, сун це мо је.

Уби је ђен сам да си овај сви јет ми је њао за бо љи, без под ва ла, по дје ла 
и ра то ва. Про тив све га то га си се бо рио, мој бра те, кр шни Цр но гор че и 
пра ви Ср би не”.59 

На де ве то го ди шњи цу смр ти по ро ди ца из но си вр ли не умр ло га, њеж
ност, брат ску и ро ди тељ ску љу бав, че сти тост, сје ћа ју ћи се „то пли не 
њежно сти и љу ба ви с ко јом си уми вао тво је си нов це Б… а и Ј… као и 
сво је Д……, Н… и Н……”.60

За по сле ни јед не ор га ни за ци је са ус хи ће њем пи шу о умр ло ме Ж. П.: 
„Еру ди то дур ми тор ских сте на, сво јим жи во том по ме ри ли сте гра ни це 
по ште ња и иде а ла. Хва ла за љу бав, за по ру ке и са ве те. По ку ша ће мо да их 
раз у ме мо” (из тек ста се мо же за кљу чи ти да је нај вје ро ва ти је умр ли био 
ди рек тор или на не ком ру ко во де ћем мје сту).61

57 „Дан” 11. 08. 2006.
58 „Дан” 3. 09. 2003.
59 „Дан” 12. 05. 2006.
60 „Дан” 30. 08. 2006.
61 „Политика” 18. 12.  1999.
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Син на че тре де сни цу го во ри о оче вом жи во ту и вр ли на ма … „Ши ба
ли су те су ро ви пла нин ски вје тро ви и ту га за ра но из гу бље на три си на.

Са то бом, М…, од ла зи чи та ва епо ха ис пре пле та на до га ђа ји ма сат ка
ним у лич но сти му дро га сто го ди шња ка”.62

Нај ве ћи број чи ту ља са др жи по ред ис ти ца ња вр ли на и за слу га за по
ро ди цу и пи та ња, по ру ке, за кли ња ња. „По ка жи нам пут ка ко да не по
клек не мо пред овим су ро вим жи во том, ка ко да сли је ди мо тво ју хра
брост и до сто јан ство… Твој гроб би ће на ша све ти ња, тво ја сли ка на ша 
ико на, …”.63

Брат по во дом смр ти се стре: „Би ла ми је све у жи во ту. Пр ва за мје на за 
оца, без ко га сам ра но остао, јед ном ри јеч ју и отац и мај ка. Њеном за слу
гом сам оти шао на фа кул тет, пра ви ла ми је ис пра ћај у вој ску, без остат
ка би ла по све ће на мо јој дје ци.”… „Оти шла је у да ле ке на ма не по зна те 
про сто ре, као не про ла зна ври јед ност, као по твр да уз ви ше ног пој ма се
стре”… У овој чи ту љи ис ка зу је се љу бав, бри га, по све ће ност се стре бра
ту, али и њего ва за хвал ност за њего во шко ло ва ње и бри гу и за њего ву 
дје цу, али нам се пру жа и по да так о оби ча ју да се мом ци ис пра ћа ју при 
од ла ску у вој ску, оби чај ко ји се при мје њу је у све ма њем бро ју због из ми
је ње них мно гих вје ков них ври јед но сти.64

По ро ди ца из но си вр ли не по кој ни це: „…јед но бес крај но хра бро, пле
ме ни то и њежно људ ско би ће”. „Пи та мо се ка ко си успје ла да ни ко га не 
на љу тиш и не по ври је диш и да све увје риш да нас љу ба вљу и па жњом 
ве зу јеш за се бе”…, и оба вје шта ва је: „Б…, суд би на је хтје ла да ду го не са
му јеш, тач но на кон два мје се ца од тво је смр ти, пре се лио се у вјеч ност 
осло нац и стуб на ше по ро ди це наш дра ги су пруг, ро ди тељ и дјед, твој 
све кар, М. В., ко ли ко те са мо по што вао и ро ди тељ ски ожа лио”.65

Као што се у усме ним ту жба ли ца ма у про шло сти, па и да нас, на во де 
исто риј ска до га ђа ња, нај че шће по ми ња њем за слу га ра ни је умр лих срод
ни ка, на во де ћи њихо ва уче ство ва ња у бо је ви ма и ис по ље но ју на штво 
или за слу ге на по ли тич кодр жав ном или дру штве ном по љу, на исте еле
мен те на ла зи мо и у но вин ским чи ту ља ма на ших да на.

На се дам де се то го ди шњи цу уби ства сту ден та пра ва М. С., а, из Па
штро ви ћа, по ро ди ца об ја вљу је: 

62 „Дан” 18. 08. 2006.
63 „Дан” 2. 08. 2003.
64 „Дан” 9. 01. 2007.
65 „Дан” 3. 09. 2003.
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„уби јен у ору жа ном на ср та ју по ли ци је на згра ду Бе о град ског уни вер
зи те та 1. 2. 1935. Пао је у бор би он да шњих сту де на та за мир, сло бо ду и 
на пре дак, а про тив те ро ра не на род ног ре жи ма”.66

По ро ди ца Ј., по руч ни ку НОВе, ко ман ди ру 3. че те, 1. ба та љо на Пр
ве про ле тер ске на род но о сло бо ди лач ке удар не бри га де из Д. Ц., сје ћа се 
сво га по ги ну лог чла на ри је чи ма: „Се ћа ње на 15. ја ну ар 1945. го ди не, ка
да си на Срем ском фрон ту из гу био свој мла ди жи вот, и да нас нас, на кон 
60 го ди на, ис пу ња ту гом и се том”.67

„За хвал ни по том ци” на ше зде се то го ди шњи цу смр ти три ро ђе на бра
та П., об ја вљу ју: 

„На ши ро ди те љи, че сти ти и по што ва ни љу ди, учи тељ ски си но ви, ви
со ки ин те лек ту ал ци, из дан ци јед не од нај у глед ни јих по ро ди ца Б… кра ја, 
не на да но не ста ше, умо ре ни брат ском ру ком на кр ва ва вом гу би ли шту, 
ма ја 1945. го ди не у сло ве нач ким пла ни на ма. Без кри ви це кри ви, без су
да осу ђе ни. И они и ми, њихо ва дје ца, ис па шта ли смо ше зде сет го ди на, 
не по сто је ћи по ро дич ни гри јех. Ево до че ка смо дан да, по ста ром оби ча
ју, на по ро дич ном гро бљу по диг не мо њихов ке но тафкрст над пра зним 
гро бом, као зна ме ње на шег ду га и вјеч ног не за бо ра ва”. Сли је ди оба вјест 
гдје и ка да ће се одр жа ти по мен и освје шта ти „њихов спо мен”.68

Дио исто риј ске про шло сти уткан у чи ту ље су и сле де ћи при мје ри: 
„Д……… В. Р…… – го ло о точ ки му че ник”, или „Ј… Ђ. Р…… пр во бо рац 
од 1941. го ди не, уче сник бит ке на Не ре тви и Су тје сци”(обје чи ту ље је да
ла по ро ди ца и обје има ју крст).69 

Не дав на рат на зби ва ња ре флек ту ју се кроз чи ту ље, као на при мјер: 
„Оба вје шта ва мо ро ђа ке, ком ши је, ку мо ве и при ја те ље да су про на ђе ни 
по смрт ни оста ци на шег дра гог бра та, стри ца уја ка и ђе ве ра, ре зер вног 
вој ни ка бив ше ЈНА из Ш… а, ко ји је 1992. го ди не стра дао на хер це го вач
ком ра ти шту у 33. го ди ни жи во та”. У да љем тек сту на во ди се гдје и ка
да се пре у зи ма ју по смрт ни оста ци, гдје и ка да се при ма са у че шће и гдје 
и ка да је са хра на. Об ја вље на је и фо то гра фи ја, име, име оче во и пре зи
ме, као и име на ожа ло шће них бра ће, се ста ра сна ха и без на во ђе ња име
на бра та ни ћа, бра та нич не, се стри ћа, се стрич не, бра ће и се ста ра од стри
че ва, бра ће и се ста ра од уја ка и те та ка и мно го број на род би на Ш… (пре
зи ме као и умр лог) и пре зи ме Ј… (вје ро ват но пре зи ме мај чи ног ро да). 
Исто га да на, Удру же ње бо ра ца ра то ва од 1990. го ди не Цр не Го ре об ја ви

66 „Политика” 1. 02. 2005.
67 „Политика” 15. 01. 2005.
68 „Политика” 11. 07. 2005.
69 „Дан” 31. 10. 2004. и 15. 08. 2006.
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ло је „чи ту љу” ко ја по чи ње сле де ћим тек стом: „По ча сни по здрав сје ни
ма па лог бор ца” (за тим сли је ди фо то гра фи ја и име и пре зи ме) „Вој ни ка 
бив ше ЈНА, ко га Хр ва ти, 1992. го ди не, код Че пи ку ћа за ро би ше, зло чи
нач ки умо ри ше и ви ше од де це ни је ко сти му скри ва ше и пре ко па ва ше. 
У знак сје ћа ња на овог мла дог и узор ног гор шта капа три о ту, Удру же ње 
бо ра ца ор га ни зу је ко ме мо ра тив ну сјед ни цу”, са на зна ком мје ста да на и 
са та одр жа ва ња, уз оба ви јест о мје сту и вре ме ну са хра не, на во де ћи да ће 
се оба ви ти уз вој не по ча сти, текст се за вр ша ва: „Стра шна је ци је на ко ју 
је по кој ни М… пла тио за ис ка за но ро до љу бље што оба ве зу је њего ве са
бор це да учи не све да зло чин бу де ка жњен”.70

Упо ре ђу ју ћи по смрт не оби ча је, по себ но ту жба ли це и схва та ња о „за
гроб ном жи во ту”, ко је је за би ље жио Па вле А. Ро вин ски и но вин ске чи ту
ље на ших да на ко је нам да ју ши рок спек тар по да та ка, мо же мо за кљу чи ти 
да и по ред оп ште по зна тих исто риј ских до га ђа ња, по ли тич ких, дру штве
них и кул тур них про мје на, тех но ло шкотех нич ких до стиг ну ћа и њихо
вих ши ро ких при мје на на про сто ри ма ко ји су би ли у жи жи ин тре со ва
ња Па вла Ро вин ског, те мељ не и пот пу не про мје не ни је су усли је ди ле у по
гле ду те ме ко јом се овај рад ба вио. Тре ба на гла си ти да ад ми ни стра тив на 
гра ни ца Цр не Го ре, ко ју је про у ча вао П. Ро вин ски, и да на шња ни је су ис
те. Та ко, на при мјер, уз још не ке дје ло ве, Бо ка Ко тор ска (ми сли се на да
на шњу те ри то ри ју оп шти на Бу два, Ко тор, Ти ват и Хер цег Но ви) ни је би
ла у са ста ву про сто ра ко је је про у ча вао П. Ро вин ски. Ово на во ди мо због 
то га што се ве о ма не зна тан број чи ту ља од но си на умр ле из Бо ке, осим 
из Гр бља и око ли не Бу две, а ако се об ја вљу ју, он да се углав ном од но се на 
до се ље не из Цр не Го ре. У Бо ки ни је био ра ши рен оби чај ту же ња за умр
лим. Ту же ње на са хра ни у Бо ки мо гло се чу ти или се чу је на ших да на, у 
из у зет ним при ли ка ма, и то са мо у слу ча је ви ма ка да се ра ди ло о са хра ни 
не дав но до се ље них из Цр не Го ре, али то ни је по ста ло пра ви ло.

У ври је ме бо рав ка П. Ро вин ског у Цр ној Го ри, ви јест о смр ти пре но
си ла се усме ним пу тем и сти за ла је да ма њег бро ја осо ба не го да нас, пу
тем те ле фо на и но вин ских чи ту ља. Исто та ко, при су ство са хра ни омо гу
ће но је да нас ве ћем бро ју осо ба због бо љих са о бра ћај них ко му ни ка ци ја 
и по сје до ва ња ауто мо би ла.

70 „Дан” 16. 07. 2004.
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POSTHUMOUS CUSTOMS IN THE WORK OF PAVEL A. ROVINSKY
AND THE CONTEMPORARY OBITUARIES IN NEWSPAPERS

Summary

By comparing the posthumous customs, notated by P. Rovinsky, especially the custom of 
mourning, to which he paid the most attention, and the newspapers’ obituaries of nowadays, 
one can conclude that the radical changes in the posthumous obituaries haven’t occurred, 
comparing the time of century ago and our time. 

In the past time, significant historical, political, social changes had taken place followed 
by scientific insights, but that did not affect essentially the relation toward the deceased one, 
mortal customs, understanding of the „afterlife”, which is always shown in much better light 
that the vale one, connection with the descended and their influence on the living ones. 

The notice on the death in the time of P. Rovinsky has been transmitted in oral within the 
limited area and to the certain number of people, while the newspapers’ obituary is in print, 
available also to disinterested persons. 

What has left in the original form is the mourning and the dirges, which are present even 
today at funerals, both in the rural and urban areas. Besides the oral dirges, which last for the 
time of their performance, the newspapers’ obituaries, great number of which is identical to 
the oral dirges, sometimes in a little bit contracted form, remain in written, as the document 
of the time, its customs and values. 
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